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Figyelem! A teljes pontszam eléréséhez nem elegendd a megolddsok szamszeri kézlése, leveze-
tés és a logikai lépések sziveges indokldsa is sziikséges (pl. ,Newton III. torvénye alapjin...”)!

1. feladat (9 pont)

Az ismert internetes meme szerint, ha ,fizikus médra” elhanyagolunk mindent, akkor Mici-
mackd at tud jutni egy szakadék felett csupan egy labda segitségével. Ehhez mindossze annyit
kell tennie, hogy v, vizszintes sebességgel elkezd futni a szakadék felé, és abban a pillanatban,
amikor a szakadék folé ér, ledobja ,magahoz képest” fiiggdlegesen v, sebességgel a labdajit.
Ennek hatésara neki is lesz fliggbleges sebessége, és a meme szerint innentol kezdve végig tud
pattogni a labdan, ahogy az dbra is mutatja. Valéban sikeriilhet ez Micimackénak? Ha igen,
akkor ehhez mekkoranak kell lennie a hy/hy ardnynak? Itt Ay jeloli Micimacké maximalis emel-
kedését a szakadék pereméhez képest, hy pedig a szakadék mélységét. A megoldas soran tegyiik
fel, hogy mind Micimackd, mind pedig a labda M tomegliek, valamint azt, hogy a labda eldo-
basa utan Micimackd méar nem mozgatja az izmait, azaz innent6l minden talalkozéasa a labdaval
tokéletesen rugalmas titkozés lesz. A feladatban, ahogy a meme-ben is, elhanyagoljuk a légel-
lenallast, a sarlédast és a pattanaskor bekovetkezo energiaveszteséget.

2. feladat (15 pont)

Adott egy R sugaru gylrd, melynek vastagsaga elhanyagolhaté az at-
mérdjéhez képest. A gylrli az dbrdan lathaté mdédon két félbdl all, ezek
alakra egybevagoak, de kiilonb6z6 anyagbdl késziiltek, igy tomegiik eltérd
my, illetve my értékii. A gytlriit egy falbol kidllé vékony szogre akaszt-
va kis kitérésti lengésbe hozzuk. Feltehetjiik, hogy a surlédéas elég nagy
ahhoz, hogy a gylirii ne csusszon meg. Hol akasszuk fel a testet, hogy a
lengésidé minimalis legyen? Mekkora ez a minimalis lengésid6? Vizsgaljuk
a kérdezett felfiiggesztési pont helyzetét, valamint a minimalis lengésid6t
az mq > me hataresetben!
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3. feladat (12 pont)

Pat és Mat, a két ezermester ij médon szeretné feltolteni az emeleti erkélyen taldlhato
medencéjiket. A o slrliségi vizet az udvaron allo lajtoskocsi A alapteriileti, h magassagu
tartalyabdl egy szivattyu segitségével lassan juttatjak a tartaly aljatol mért H magassagban
1é6v6 medencébe. Kezdetben a tartaly 2/3 részéig van vizzel toltve, a maradék térrészt py 1égkori
nyomasu levegd tolti ki az dbrdn lathaté médon. Mikor mar csak 1/3 részéig van vizzel, Pat
észreveszi, hogy a tartaly tetején 1évo nyilas egész eddig zarva volt, és bosszankodva mondja
baratjanak, hogy emiatt tobbe keriilt a medence feltoltése. Mat értetlenkedik, hiszen mi koéze
lenne a nyilasnak a szivattyu altal végzett munkahoz; egészen eddig azt gondolta, hogy az csak
a lajtoskocsi feltoltésére szolgal. Tegyiink igazsagot a két barat kozott, és adjuk meg a két
esetben (nyitott és zart nyilds esetén) a szivattyu altal végzett munkat!
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Megjegyzés: Feltehetjiik, hogy a tartalyt és medencét 6sszekoto csében 16vo viz térfogata elha-
nyagolhat6 az atszivattyluzott vizmennyiséghez képest, valamint, hogy a cs6bdl a medencébe
kicsurgd viz sebessége igen kicsi. A tartaly anyaga jo hévezeto.

4. feladat (13 pont)

A feladat alapja Sir Arthur Conan Doyle Sherlock Holmes kalandjai cimi mive. A tér-
ténetben eqy hidraulikai mérndk eqy titkos és furcsa feladatot kap, miszerint sok pénzért kell
megjavitania eqy hidraulikus prést, melyrol senkinek nem szolhat semmit. A javitds sordn rd-
jon, hogy a prés sokkal nagyobb és erosebb, mint ami szikséges lenne az elldtott feladathoz.
Rovidesen ki is deril a titok, miszerint a prést érmehamisitdsra haszndljak. Mikor a megrende-
16 megtudja, hogy a mérndk ismeri az igazsagot, bezarja ot a helyiségbe, ahol a hidraulikus prés
taldlhato, és azt elkezdi lefelé ereszteni, hogy dsszenyomja a fohost.

A mérnok szorult helyzetben talalja magat, hiszen egy téglatest alaku, Vj térfogata, Ay
alapteriileti szobaba zartdk be, felette pedig egyenletes v sebességgel kozelit a dugattyi, mely
ha elérné, biztos haldlt jelentene szamara. Fohostink tudja azonban, hogy a helyiség falan a talaj
szintjén talalhaté egy nyilds, melyen hason kuszva éppen atfér. A nyilast egy A; (négyzetes)
keresztmetszetil ajto zarja el tole, amely F,, nagysagu ero hatasara kiszakad a helyérdl. Azt is

2/3. oldal



f [ /(F Drer Verseny
AL /" bonts (2025. 02. 07-09.)
Elméleti feladatsor

~ kategoria

tudja, hogy az ajté mogott egy L hosszusagu, A; keresztmetszetii folyoséd taldlhatod, melynek a
tuloldalat egy Fjs teherbirasu ajté zarja el a kiilvilagtol.

(a) A dugattyt elinditasat kovetéen mennyi id6 elteltével szakad ki az els6 ajtéd?

(b) Tuléli-e a mérnok a kalandot, azaz sértetleniil kijut-e a masodik ajton?

Adatok: Vy = 15m3, Ag =5m? v =0,1m/s, py = 10°Pa, Ay =0,25m? L =1,5m, F, = 10°N,
Fs=15-10°N.

Utmutatds: Tekintsiink minden falat és ajtét tokéletes hészigetelének és légmentesen zarénak.
Tovabba tegyiik fel, hogy a mérnok az ajtok kiszakadésa utan villimgyorsan el tudja hagyni
a helyiséget, viszont nem fér el a két ajto kozotti térrészben. A kornyezetet, valamint a szobét
kezdetben py nyomasu levegé tolti ki, azonban az ajtok kozott vakuum talalhatéd. A dugattyi
sulytalan. A mérnokot semmilyen kiilsé hatds nem veszélyezteti, csak a dugatty érintése; illetve
6 sajnos nem tudja kirtgni az ajtokat, mert az altala kifejtett erd csekély.

5. feladat (16 pont)

Egy nagy kiterjedésti, A tertileti, jol vezet6é fémlapra n darab elektronbdl allé csomagokat
16viink a lap sikjatél mért L tavolsagra 1évé elektronagyubdl. A 7 idékozonként kilétt csomagok
vp nagysagu, a lap sikjara meroleges kezddsebességgel hagyjak el az agyut. A kilétt elektron-
csomagok a levegében egyben maradnak, tovabba két kilovés kozott elegendd id6 telik el ahhoz,
hogy egyszerre csak egy elektroncsomag legyen az agyu és a vezetd lemez kozott. Mennyi ido
telik el két egymast kovetd becsapddas kozott?

Utmutatds: A megoldas sorén felhasznalhatjuk az aldbbi kozelitést:

1 1
\/1—$%1—§x—§x2,

amennyiben r < 1.

Haszndlhato segédeszkizok: iro- és rajzoloeszkizdk, szamologép, figguénytdbldzat.
A feladatok megolddsdra 180 perc dll a csapatok rendelkezésére.
Sikeres versenyzést kivannak:

a szervezok
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